Geometria

I Zuzka Pébisova

Na prednaske si zopakujeme vety o obvodovych a stredovych uhloch a mocnosti
bodu ku kruznici a budeme riesit priklady v ktorych sa vyuzivaja. Na zaver si
dokézeme niekolko jednoduchych vlastnosti trojuholnika na ktoré sa casto zabuda
a mozu sa hodit.

Veta. (Obvodové a stredové uhly) Majme kruznicu k so stredom S, jej tetivu

z uhlov AS B nazyvame stredovy uhol prislusny k tetive AB a uhol AM B obvodovy
a plati 2|<AM B| = |<ASB].

Veta. (Usekovy uhol)  Majme kruznicu k so stredom S, jej tetivu AB a dotyénicu
AX ku kruznici v bode A. Uhol BAX nazyvame tsekovy uhol a ma rovnaki velkost
ako obvodovy uhol prislusny k tomu obliku AB, ktory lezi v opacnej polrovine
urcenej priamkou AB ako uhol BAX.

Veta. (Mocnost)  Majme kruznicu k a bod P. Bodom P vedieme lubovolnti
secnicu kruznice k, ktord ju pretne v bodoch A, B. Mocnost bodu P ku kruznici
k definujeme ako u(P, k) = |PA|-|PB| a je rovnaké pre vietky sec¢nice kruznice k
prechadzajice bodom P. Akt je dotycnica ku kruznici k z bodu P, tak A =B a
u(P.k) = |PAJ2.

Priklad. Nech ki, ko st kruznice pretinajice sa v dvoch bodoch A, B. Priamky

p, q také, ze A € p, B € g pretinaju ky a ko v dalSich $tyroch bodoch, C, D € ky,
E, F € ky. Dokaz, ze C'D a EF st rovnobezné.

Priklad. Nech k;, ko st kruZnice pretinajice sa v dvoch bodoch A, K. Potom
zostrojime AK LM taky, ze A€ LM, L € ky a M € k. Kedy bude mat AK LM
najvicsi obsah?

Priklad. Dve kruZnice k1 a ks sa pretinaju v dvoch bodoch A, B. Na k; st dalej
dané 2 rozne body C, D. Se¢nica BC vytina na ks bod E, podobne BD bod F.
Dokaz, ze ak |DF| = |CE|, tak bod A je rovnako vzdialeny od priamok BC a BF'.

Priklad. Majme 3 zhodné kruznice pretinajice sa v jednom bode O. Ostatné
priese¢niky oznacme A, B, C. Dokaz, ze O je ortocentrum AABC.

Priklad. Vnutri strany AC trojuholnika ABC lezi bod D taky, ze |AB| = |CD|
a uhly ACB a ABD maju rovnaka velkost. Os uhla CAB pretina stranu BC
v bode E. Dokéaz, ze priamky AB a DE st rovnobeZné.

Veta. V trojuholniku ABC nech os uhla ACB pretina stranu AB v bode X.
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Potom
|AC| B |AX]|

|BC|  |BX|
Tj., os uhla v trojuholniku rozdeluje protilahli stranu v pomere prilahlych.

Veta. V trojuholniku ABC nech p je os uhla ACB, q nech je os strany AB a k
nech je kruznica opisana trojuholniku ABC. Potom p, q, k sa pretinaji v jednom
bode. Tj., os uhla a os protilahlej strany sa pretinajii na opisanej kruznici.

Veta. V trojuholniku ABC nech O je ortocentrum a vyska na stranu AB nech
sa pretina so stranou AB v bode Y a s opisanou kruznicou v bode X. Potom
|OY| = |YX]|. Tj., vyska pretina opisanu kruznicu v bode simerne zdruzenom
s ortocentrom podla strany trojuholnika.

Veta. V trojuholniku ABC nech X je péta vysky na stranu AB a Y nech je
priese¢nik osi uhla AC'B so stranou AB. Potom

|<ABC| — |<BAC|
. .

|[<XCY| =

Tj., uhol medzi osou uhla a vyskou prislichajicou k jednému vrcholu sa rovna
polovici rozdielu zvysnych dvoch uhlov v trojuholniku.

40



